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// Ο ΜΕΤΡΗΤΗΣ ΜΑΖΑΣ ΑΕΡΑ 

Η λειτουργία του αισθητήρα 
Ο αισθητήρας βρίσκεται ανάµεσα στο φίλτρο 

αέρα και την πεταλούδα και µετρά τη µάζα του  

αέρα που αναρροφάται από τον κινητήρα. Στους 

βενζινοκινητήρες, η µάζα του αέρα εισαγωγής 

είναι η σηµαντικότερη πληροφορία για τον 

υπολογισµό της απαιτούµενης µάζας καυσίµου. 

Στην περίπτωση κινητήρων ντήζελ, η µετρούµενη 

τιµή σε κατάσταση µερικού φορτίου 

χρησιµοποιείται για τη δοσοµέτρηση  της 

ανακύκλωσης καυσαερίων, ενώ σε κατάσταση 

πλήρους φορτίου χρησιµοποιείται για τον 

περιορισµό του µαύρου καπνού. Η µονάδα 

ελέγχου υπολογίζει τη µέγιστη ποσότητα 

καυσίµου που µπορεί να καεί χωρίς να παράγει 

καπνό. 

Πώς λειτουργεί ο µετρητής µάζας 
αέρα  

Ο αισθητήρας «µετρά» µόνο ένα µέρος της 

συνολικής µάζας αέρα. Το σχήµα του εσωτερικού 

αγωγού έχει ως στόχο να ελαχιστοποιεί την 

αντεπιστροφή της ροή του αέρα εισαγωγής και να 

εµποδίζει την εναπόθεση σωµατιδίων στον 

αισθητήρα. 

Οι σηµερινοί µετρητές µάζας αέρα αποτελούνται 

από µια θερµαντική αντίσταση και δύο 

αισθητήρες θερµοκρασίας (Εικ. 2). Η θερµαντική 

αντίσταση διατηρείται από την ηλεκτρονική 

µονάδα σε σταθερή θερµοκρασία περίπου 160 

βαθµών. Ο εισερχόµενος φρέσκος αέρας ψύχει 

τον αισθητήρα θερµοκρασίας Τ1 και θερµαίνεται 

από τη θερµαντική αντίσταση. Με αυτόν τον 

τρόπο η θερµοκρασία στον αισθητήρα 

Εικόνα 1: 
Ο µετρητής µάζας αέρα. Πηγή: NTK 

Εικόνα 2: 
Το αισθητήριο στοιχείο ενός µετρητή µάζας αέρα. Πηγή: 

NTK 
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θερµοκρασίας T2 είναι υψηλότερη. Η ηλεκτρονική 

µονάδα ελέγχου  υπολογίζει τη µάζα του αέρα 

από τη διαφορά θερµοκρασίας και µετατρέπει την 

υπολογισµένη τιµή σε ένα ηλεκτρικό σήµα που 

πηγαίνει στην ηλεκτρονική µονάδα ελέγχου. Σε 

παλαιότερους µετρητές µάζας αέρα αυτό είναι ένα 

σήµα αναλογικής τάσης, το οποίο κυµαίνεται 

µεταξύ 0,2 V και 4,8 V. Η τάση του σήµατος 

αυξάνει ανάλογα µε τη µάζα του αέρα. 

Στους νέους µετρητές µάζας αέρα, αποστέλλεται 

στη µονάδα ελέγχου ένα ψηφιακό σήµα, η 

συχνότητα του οποίου εξαρτάται από τη 

µεταβολή της µάζας του αέρα. Η συχνότητα 

κυµαίνεται µεταξύ 1kHz και 17kHz. Σε µερικούς 

µετρητές αέρος, όσο αυξάνει η µάζα του αέρα, η 

συχνότητα µειώνεται. Σε άλλους τύπους, όσο 

αυξάνει η µάζα του αέρα, αυξάνει και η συχνότητα. 

 Ανάλογα µε τον τύπο του, είναι δυνατή η 

µέτρηση και άλλων πρόσθετων τιµών, όπως  για 

τη θερµοκρασία του αέρα εισαγωγής, την υγρασία 

του αέρα και την πίεση στον µετρητή µάζας αέρα. 

Πιθανές βλάβες και τα αποτελέσµατά 
τους. Ηλεκτρική βλάβη των µετρητών 
µάζας αέρα 
Πιθανές αιτίες βλάβης είναι η έλλειψη  τάσης 

τροφοδοσίας, τα κοµµένα καλώδια, 

ελαττωµατικές φίσες ή βλάβη των ηλεκτρονικών 

αισθητήρων. Η µονάδα ελέγχου όταν ανιχνεύει 

µία βλάβη την αποθηκεύει στη µνήµη των 

βλαβών. Τα µηνύµατα για τις συνηθέστερες 

βλάβες είναι: "Το σήµα του αισθητήρα µάζας 

αέρα δεν είναι συµβατό, είναι πολύ χαµηλό ή 

πολύ υψηλό". Η µονάδα ελέγχου σε περίπτωση 

βλάβης θέτει τιµές ανάκτησης ώστε να 

εξασφαλίσει λειτουργία ασφαλείας. Οι τιµές 

ανάκτησης  που χρησιµοποιούνται σε 

αντικατάσταση  εµφανίζονται στην οθόνη της 

διαγνωστικής συσκευής. Ο πελάτης παραπονιέται  

πως ο κινητήρας δεν τραβά, ή σκορτσαρει. 

Πριν την αντικατάσταση του µετρητή µάζας αέρα, 

ελέγξτε την τάση τροφοδοσίας (12 V και / ή 5 V) 

Εικόνα 3: ενδεικτικό Παράδειγµα φίσας  ενός µετρητή µάζας αέρα. 
Ακρ.1: Σήµα αισθητήρα θερµοκρασίας αέρα εισαγωγής Ακρ. 2: Ακροδέκτης γείωσης Ακρ. 4: Τροφοδοσία, +12 V Ακρ. 5: 

Σήµα µάζας αέρα.  
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και τα καλώδια στη µονάδα ελέγχου για συνέχεια 

και βραχυκύκλωµα µε τη γείωση. Ένα ηλεκτρικό 

σχέδιο του κυκλώµατος είναι χρήσιµο για τις 

ηλεκτρικές µετρήσεις στον µετρητή µάζας αέρα. 

Οι µετρητές µάζας αέρα έχουν από τρεις µέχρι 

επτά ακροδέκτες στη φίσα τους. Ο ακροδέκτης 

που φέρει το σήµα είναι συνήθως ο ακραίος (Εικ. 

3). 

 Η µέτρηση της τάσης του σήµατος χρησιµεύει 

κυρίως για τον έλεγχο των βασικών λειτουργιών 

του µετρητή µάζας αέρα. Για µετρητές µάζας αέρα 

µε αναλογικό σήµα τάσης, συνδέστε ένα 

βολτόµετρο ή καλύτερα έναν παλµογράφο στον 

ακροδέκτη της τάσης του σήµατος και στη γείωση. 

Όταν γυρίζει η µίζα, η τιµή τάσης πρέπει να είναι 

µεταξύ 0,2 V και 1,0 V, ανάλογα µε τον τύπο. Εάν 

η τάση είναι µηδέν βολτ ή 5V, ο µετρητής µάζας 

αέρα είναι ελαττωµατικός και πρέπει να 

αντικατασταθεί. Σε κατάσταση ρελαντί, η τάση 

σήµατος κυµαίνεται µεταξύ 1,5 V και 2 V.   

Στον παλµογράφο, µπορείτε να δείτε ένα 

παλµογράφηµα τάσης στην οθόνη, που 

προέρχεται από συντονισµό στήλης αέρα στην 

πολλαπλή εισαγωγής (Εικ. 4). Στο απότοµο 

πάτηµα του γκαζιού η τάση θα πρέπει να είναι 

πάνω από 3,5V. 

Μπορείτε να φτάσετε την υψηλότερη τιµή της 

τάσης σήµατος από 4,2 έως 4,7V µόνον όταν 

επιταχύνετε, υπό πλήρες φορτίο, µέχρι τις 

µέγιστες στροφές κατά την διάρκεια ενός ελέγχου 

στον δρόµο. Οι παραπάνω τιµές τάσης είναι 

ενδεικτικές. Για ακριβείς καθορισµένες τιµές, 

ανατρέξτε στην τεχνική βιβλιογραφία που 

παρέχεται από τον κατασκευαστή του οχήµατος.  
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Εικόνα 5: Σήµα ενός µετρητή µάζας αέρα σε ρελαντί. Η συχνότητα είναι 2,6 kHz και αυξάνεται µε την αύξηση της µάζας του 
αέρα. Όταν γυρνά η µίζα, η συχνότητα πρέπει να είναι 1,9 kHz.  

Εικόνα 6: Σήµα ενός µετρητή µάζας αέρα κατά την εκκίνηση. Η συχνότητα είναι 10,4 kHz και πέφτει στα 2,0 kHz όταν 
αυξάνονται οι στροφές.  
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Για µετρητές µάζας αέρα που παράγουν σήµα 

τετραγωνικού παλµού, χρειάζεστε έναν 

παλµογράφο ή µια συσκευή µέτρησης 

συχνότητας. Συνδέστε τον µετρητή στον 

ακροδέκτη του σήµατος και στον ακροδέκτη της 

γείωσης του σήµατος. Όταν βάζετε µπρος, 

εµφανίζεται ένα σήµα τετράγωνου παλµού στον 

παλµογράφο, η συχνότητα του οποίου κυµαίνεται 

µεταξύ 1 kHz και 15 kHz. (Εικόνες 5 και 6). Για 

τους µετρητές µάζας αέρα µε χαµηλές συχνότητες 

από 1 έως 2 kHz, οι τιµές όταν πατάτε το γκάζι 

πρέπει να αυξηθούν (Εικ. 5). Για µετρητές µάζας 

αέρα µε τιµές υψηλής συχνότητας (µε το όχηµα 

σε λειτουργία από 5 έως 15 kHz), η συχνότητα 

πρέπει να µειωθεί (Εικ. 6)  

Στην περίπτωση νεότερων µετρητών µάζας αέρα, 

ως σήµα τετραγωνικού παλµού µεταδιδεται  όχι 

µόνο η µάζα του αέρα αλλά και η θερµοκρασία 

του αέρα εισαγωγής. Το σήµα της θερµοκρασίας 

του αέρα εισαγωγής µπορεί να παρατηρηθεί στις 

τιµές χαµηλής συχνότητας (Σχήµα 7). 

Βλάβη στις τιµές µέτρησης του 
µετρητή µάζας αέρα 
 Σε αυτήν τη βλάβη, το σήµα του αισθητήρα 

αντιστοιχεί συνήθως σε χαµηλότερη τιµή από την 

πραγµατική µάζα αέρα. Συνήθως το αισθητήριο 

στοιχείο έχει καλυφθεί από ρύπους που 

προέρχονται από αναθυµιάσεις λαδιού από το 

σύστηµα εξαερισµού στροφαλοθαλάµου ή από 

σωµατίδια λόγω κακού φιλτραρίσµατος του αέρα. 

Στους κινητήρες βενζίνης, η µονάδα ελέγχου 

µειώνει την ποσότητα ψεκαζόµενου καυσίµου 

λόγω της υποτιθέµενης χαµηλής µάζας αέρα. Ο 

κινητήρας σκορτσάρει σε κατάσταση µερικού 

φορτίου και δεν φτάνει σε πλήρη ισχύ. Στους 

κινητήρες ντήζελ, ο πελάτης παραπονείται για 

έλλειψη απόδοσης επειδή η µονάδα ελέγχου 

µειώνει την ποσότητα ψεκαζόµενου καυσίµου 

Εικόνα 7: Στην περίπτωση του οχήµατος της Εικόνας 5, η θερµοκρασία αέρα εισαγωγής εµφανίζεται επίσης ως σήµα 
τετραγωνικού κύµατος. Η συχνότητα είναι µόνο 15Hz. Η θερµοκρασία µεταβάλλει τον κύκλο λειτουργίας.  
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λόγω της υποτιθέµενης χαµηλής αέρος µάζας. Η 

διάγνωση βλαβών  είναι πιο δύσκολη σε αυτή την 

περίπτωση επειδή η µονάδα ελέγχου δεν 

καταγράφει στην µνήµη της κωδικό βλάβης ή 

εµφανίζεται µόνο το ακόλουθο µήνυµα στη µνήµη 

των βλαβών. Στους κινητήρες βενζίνης, 

εµφανίζεται συχνά βλάβη µε περιγραφή «µίγµα 

πολύ πτωχό, τιµή αισθητήρα λάµδα εκτός ορίων». 

Για να εντοπίσετε τη βλάβη, κάντε ένα έλεγχο 

στον δρόµο και καταγράψτε τις µετρούµενες  

τιµές των στροφών του κινητήρα, της µάζας αέρα 

και της πίεσης στην πολλαπλής εισαγωγής στην 

περίπτωση των turbo κινητήρων. Επιταχύνετε, 

υπό πλήρες φορτίο, σε υψηλές στροφές, για να 

φτάσετε στις µέγιστες στροφές  του κινητήρα. Η 

τιµή της µάζας αέρα σε γραµµάρια ανά 

δευτερόλεπτο (g/s) για κινητήρες ντίζελ θα πρέπει 

να αντιστοιχεί στην ισχύ του κινητήρα σε ίππους 

(Εικ. 8), στους βενζινοκινητήρες η ισχύς του 

κινητήρα σε kW (Εικ. 9 Και 10). Αυτές οι οδηγίες 

είναι γενικές οδηγίες. Για λεπτοµερέστερες τιµές 

ρύθµισης, ανατρέξτε στην τεχνική βιβλιογραφία 

του κατασκευαστή του οχήµατος. 

Εάν δεν υπάρχει πρόσβαση στην εργοστασιακή 

διάγνωση, µπορείτε να έχετε πρόσβαση στις τιµές 

αυτές µέσω των πρωτόκολλων EOBD, µια 

διαγνωστική λειτουργία µε την οποία είναι 

εξοπλισµένα τα περισσότερα οχήµατα µε 

κινητήρα από το 2000 και µετά. 

Εικόνα 8: Πρωτόκολλο κινητήρα ντήζελ µε κανονικό µετρητή µάζας αέρα.  
Η µάζα αέρα είναι 88 g/s στην ονοµαστική ταχύτητα. Ο κινητήρας έχει ισχύ 90 hp, 
Πηγή: Günther 

Ταχύτητα οχήµατος 

Ταχύτητα µηχανής 
στροφές κινητήρα 

Θέση επιταχυντή θέση 
πεντάλ γκαζιού 

Ροή µάζας αέρα µάζα αέρα 

Θερµοκρασία αέρα 

Πίεση αέρα πολλαπλής 
εισαγωγής 

Συλλέκτης καυσίµου 
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Ωστόσο, µια χαµηλή τιµή µάζας αέρα δεν 

υποδεικνύει σίγουρα ότι ο µετρητής µάζας αέρα 

είναι ελαττωµατικός. Μόνο όταν βρεθεί ότι όλα τα 

άλλα συστήµατα, δηλαδή το φίλτρο αέρα, η 

ανακυκλοφορία καυσαερίων, οι βαλβίδες 

στροβιλισµού, το φίλτρο σωµατιδίων και ο 

υπερσυµπιεστής είναι σε καλή κατάσταση, τότε 

µπορείτε να σιγουρευτείτε ότι η αιτία του 

σφάλµατος είναι ο µετρητής µάζας αέρα. Μια 

φραγµένη πολλαπλή εισαγωγής  µπορεί επίσης 

να µειώνει τη µάζα του αέρα εισαγωγής, ακόµα κι 

αν ο κινητήρας φτάσει σε πλήρη πίεση. 

Σε χαµηλές τιµές µάζας αέρα, αποσυνδέστε τη 

φίσα του µετρητή µάζας αέρα και κάντε ένα 

σύντοµο οδικό έλεγχο. Εάν ο κινητήρας 

παρουσιάζει τώρα αισθητά υψηλότερη απόδοση, 

τότε πιθανόν να ευθύνεται ο ελαττωµατικός 

µετρητής µάζας αέρα.  

Ο καθαρισµός του βρώµικου αισθητήρα σπάνια 

έχει αποτέλεσµα. Ακόµη και αν µετά τον 

καθαρισµό παρουσιαστεί µια αξιοσηµείωτη 

βελτίωση, δεν επιτυγχάνονται οι µετρούµενες 

τιµές που παρέχονται από έναν νέο µετρητή 

µάζας αέρα (Εικ. 9 και 10). Μόνο η 

αντικατάσταση του ελαττωµατικού µετρητή µάζας 

αέρα έχει σίγουρα αποτελέσµατα. 

Εικόνα 9: Πρωτόκολλο κινητήρα βενζίνης µε ελλαττωµατικό µετρητή µάζας αέρα..Η µάζα αέρα είναι µόνο 44 g/s. Ο κινητήρας 
πρέπει να έχει ισχύ 125 kW. 

Ταχύτητα οχήµατος 

Ταχύτητα µηχανής 
στροφές κινητήρα 

Θέση επιταχυντή θέση 
πεντάλ γκαζιού 

Ροή µάζας αέρα µάζα αέρα 

Πίεση αέρα πολλαπλής 
εισαγωγής 
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Σε πολλά οχήµατα, η αντικατάσταση του µετρητή 

µάζας αέρα απαιτεί επαναφορά των τιµών 

προσαρµογής. 

 

 

Για περισσότερες τεχνικές πληροφορίες, 

πρόγραµµα αυτό-εκπαίδευσης και χρήσιµα βίντεο 

µπορείτε να επισκεφτείτε την τεχνική πλατφόρµα 

"TekniWiki" της NGK 

www.tekniwiki.com 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 10: Ο κινητήρας της Εικόνας 9 µετά την αποτυχηµένη προσπάθεια καθαρισµού του µετρητή µάζας αέρα. Παρόλη 
την αυξηµένη τιµή µάζας αέρα από τα 44 g/s στα 91 g/s, το σηµείο των 125 g/s δεν επιτυγχάνεται, κάτι που 
επιβεβαιώνεται επίσης από την χαµηλή τάση του  σήµατος 3,7 V. 

Ταχύτητα µηχανής 
στροφές κινητήρα 

Ροή µάζας αέρα µάζα αέρα 

Πίεση αέρα πολλαπλής εισαγωγής 

Βολτάζ µέτρησης αέρα εισαγωγής µετρούµενη τάση αέρα 

εισαγωγής 


